
Зората 2 

ТЕМАТИЧНА СТАТИЯ 

Смъртта е унищожена, 
животът е възстановен 

"БОГ ще изтрие всяка сълза от очите им и 
няма да има вече смърт или скръб, или 

плач, или болка. Всички тези неща ще 
изчезнат завинаги." И седящият на 

престола каза: "Вижте, Аз правя всичко 
ново!" И тогава ми каза: "Запиши си това, 

защото това, което ти казвам, е 
достоверно и истинско." 

Откровение 21:4 и 5 

По това време на годината умовете на милиони 
хора по света са насочени към темата за 
възкресението на Исус от мъртвите. За тях 
възпоменанието за възкресението на Исус до 
известна степен представлява кратко облекчение 
от ежедневните новини за хаос, разрушение и 
смърт, които показват света в състояние на мрак 
и безнадеждност. 
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Днес се смята, че всеки ден в света умират 
около 150 000 души. Много от тези смъртни 
случаи са просто резултат от факта, че цялото 
човечество е член на прокълната от греха и 
умираща раса. (Римляни 5:12 1 Коринтяни 15:22). 
Имаме обаче и онези трагични смъртни случаи, 
които са резултат от войни, революции, 
злополуки, престъпления, наркотици и други 
специфични злини от миналото и настоящето. 
Наистина това е нощ на скръб и плач, но ние 
имаме благословената увереност на Божието 
Слово, че "радостта идва на сутринта". (Псалми 
30:5). Това благословено утро на радост ще бъде 
възвестено от изгрева на "Слънцето на 
правдата", което "с изцеление в крилете си" ще 
изцели хората от техните болести, физически и 
други, и ще им даде мир, здраве и живот 
завинаги." - Малахия 4:2 

Въпреки хаоса и смъртта, с които сме 
заобиколени и измъчвани, имаме уверенията на 
Божието Слово, че Той ще се намеси в човешките 
дела и ще направи за хората това, което те не 
могат да направят за себе си. Това означава, че 
надеждата, изложена в Библията за света на 
човечеството, е толкова светла, колкото и 
Божиите обещания. Тези обещания ни уверяват 
не само, че болестите и смъртта ще бъдат 
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унищожени, както и всички други злини, които 
сега измъчват човешкия род, но и че тези, които 
са заспали в смъртта, ще бъдат събудени, за да 
могат и те да участват в радостите на онзи нов 
ден - онова утро на радост, което ще последва 
сегашната тъмна нощ на скръб. 

В съзнанието на мнозина възниква въпросът 
дали Бог е способен да изпълни всички 
прекрасни обещания, които е записал в Своето 
Слово. Може да ни се струва, че това е прекалено 
опростяване на въпроса, но за нас е очевидно, че 
Този, Който е създал живота, е в състояние в 
изобилие да го възстанови. Нещо повече, за да 
ни увери в това, Господ е дал многобройни 
примери в Библията, в които чрез своите 
служители е използвал животворната си сила, за 
да събуди мъртвите за живот. Тези случаи можем 
да разглеждаме като знаци за божествената цел 
в полза на всички хора, които са заспали в 
смъртта. Някои от тези случаи са се случили по 
време на Стария завет, а други - в дните на Исус 
и във връзка с неговото служение; докато по-
късно апостол Петър възкресява една сестра 
християнка от съня на смъртта. 
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СИНЪТ НА ВДОВИЦАТА 

Пророк Илия събужда сина на една вдовица от 
мъртвите и по този начин демонстрира силата на 
Твореца да възстанови живота. В записа се 
казва, че Илия "три пъти се простря върху детето 
и извика към Господа: Господи, БОЖЕ мой, нека 
животът на това дете отново да се върне в него. 
И ГОСПОД послуша гласа на Илия. И животът на 
детето отново влезе в него, и то оживя. И Илия 
взе детето, свали го от горната стая в къщата и го 
предаде на майка му. И Илия каза: "Виж, синът ти 
е жив." 1 Царе 17:21-23 

 
Употребата на думата "душа" в преводите на 

този разказ не обосновава погрешното схващане, 
че хората имат в себе си нещо нематериално, 
наречено душа, което изчезва, когато тялото 
умре. Думата "душа" в този случай се използва, 
както често се случва в Библията, просто за 
обозначаване на живота, както е отбелязано в 
цитирания превод. Животът на това момче си 
беше отишъл от него и чрез служението на Илия 
и чрез Божията сила животът му се върна. 

 
Важното в този разказ е, че в него имаме 

пример за възстановяващата сила на Бога, която 
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тепърва ще се проявява по цялата земя и в полза 
на всички, които са заспали в смъртта - 
независимо дали във война, от болест, в младост 
или в старост. Мойсей разкрива Божия план по 
този въпрос , когато в една молитва казва за Бога: 
"Ти връщаш човека в пръстта и казваш: "Върнете 
се, синове човешки!". Псалми 90:3 

 
СИНЪТ НА ШУНАМИТКАТА СЕ СЪБУДИ 
 

Историята за шунамийката и за нейния син, 
който умира, вероятно в резултат на слънчев 
удар, е добре позната на читателите на Библията. 
(2 Царе 4:18-20). Когато синът починал, майката 
повикала Елисей, който го върнал към живот. 
Разказът гласи: "Когато Елисей пристигна, детето 
наистина беше мъртво и лежеше на леглото на 
пророка. Той влезе сам, затвори вратата след 
себе си и се помоли на Господ. След това легна 
върху тялото на детето, като постави устата си 
върху устата на детето, очите си върху очите на 
детето и ръцете си върху ръцете на детето. И 
докато се протягаше върху него, тялото на детето 
отново започна да се затопля! Елисей стана, 
разходи се веднъж напред-назад из стаята и след 
това отново се простря върху детето. Този път 



април 2025 г.   7 

момчето кихна седем пъти и отвори очи! Тогава 
Елисей повика Гехази. "Извикай майката на 
детето!" - каза той. И когато тя влезе, Елисей 
каза: "Ето, вземи сина си!" Стихове 32-36 

 
Има една древна поговорка, която често се 

повтаря: "Докато има живот, има и надежда". 
Това ограничение обаче не важи за Бога, защото 
според Неговите обещания и според 
доказателствата, представени в Словото Му, има 
надежда за всички, които са умрели. Вярно е, че 
в дните на Илия и Елисей все още не е настъпило 
времето за общо възстановяване на мъртвите. 
Това все още предстои да се осъществи по време 
на онова, което апостол Петър описва като 
"време на възстановяване на всичко". (Деяния 
3:20 и 21). Тези две момчета, възстановени към 
живот от древните Божии пророци, отново се 
върнали в смъртта в по-късни години, но това 
няма да бъде така в предстоящото време на 
възстановяване. Тогава Божието намерение ще 
бъде всички, които са умрели, да бъдат 
възкресени от мъртвите и да им бъде дадена 
възможност да живеят вечно. Йоан 5:28-29; 
Римляни 5:18-19 
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В НОВИЯ ЗАВЕТ 
 

Благодарение на служението на Исус други 
хора се събуждат от съня на смъртта. Цитираме 
разказа за младежа от град Наин, който бил върнат 
към живот: "Когато той наближи портата на 
селото, излизаше погребална процесия. Младият 
мъж, който беше починал, беше единственият 
син на една вдовица и с нея беше голяма тълпа 
от селото. Когато Господ я видя, сърцето му се 
препълни със състрадание. "Не плачи!" - каза 
Той. После се приближи до ковчега и го докосна, 
а носачите спряха. "Млади човече - каза той, - 
казвам ти, стани!" Тогава мъртвото момче 
седнало и започнало да говори! И Исус го върна 
на майка му." Лука 7:12-15 

 
След това имаше случай с дъщерята на 

началника на синагогата. Тя беше умряла, 
"хората плачеха и ридаеха", но Исус каза: "Не 
плачете, тя не е мъртва, а спи. Но тълпата му се 
присмя, защото всички знаеха, че тя е умряла. 
Тогава Исус я хвана за ръката и каза на висок 
глас: "Дете мое, стани!" Тя се изправи, но не успя. 
И в този момент животът (на гръцки: дъхът) ѝ се 
върна и тя веднага се изправи! Тогава Исус им 
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каза да ѝ дадат нещо за ядене. Родителите ѝ 
бяха покрусени, но Исус настоя да не казват на 
никого какво се е случило." Лука 8:52-56 

 
ЛАЗАРУС СЪЩО 

Имаме и класическия случай с Лазар, брата на 
Марта и Мария. Това малко семейство от 
Витания са специални приятели на Исус. Лазар 
се разболява тежко по време, когато Исус 
провежда служението си в района, където Йоан 
Кръстител е кръщавал, на известно разстояние 
от Витания. (Йоан 10:40). Сестрите изпратили 
пратеници при Исус, за да му съобщят за 
болестта на брат им, но Исус не направил нищо 
по въпроса в продължение на няколко дни. 
Тогава Той обяснява на учениците си: "Болестта 
на Лазар няма да завърши със смърт. Не, това се 
случи за Божия слава, така че Божият Син да 
получи слава от това". Йоан 11:4 

 
Исус, разбира се, е знаел, че Лазар ще се 

поддаде на болестта си и ще заспи в смъртта. 
Когато Лазар наистина умира, Исус казва на 
учениците си: "Нашият приятел Лазар спи; но Аз 
отивам, за да го събудя от сън." (стих 11). 
Учениците не успяват да разберат смисъла на 
Исусовото изказване, мислейки, че Той иска да 



Зората 10 

каже, че Лазар просто си почива спокойно в сън; 
тогава Той им казва ясно: "Лазар е мъртъв. И 
заради вас се радвам, че не бях там, защото сега 
наистина ще повярвате. Елате да го видим." 
Стихове 14 и 15 

 
Лазар наистина е бил мъртъв и когато говори 

за него, Исус използва съня като символ на 
смъртта. От съня има събуждане и Исус знаеше, 
че целият мъртъв свят на човечеството ще се 
събуди от съня на смъртта в определеното от Бога 
време. Учителят се върна във Витания и в дома на 
Марта и Мария. Когато Марта го видя, тя каза: 
"Господи, ако Ти беше тук, брат ми нямаше да 
умре. Но и сега знам, че Бог ще ти даде всичко, 
което поискаш". (Йоан 11:21-22). Това е начинът, 
по който Марта показва убеждението си, че Исус 
щеше да успее да излекува брат ѝ, ако беше 
дошъл по-рано, но освен това показва вярата ѝ, че 
сега Исус е способен да го върне към живота. 

 
Исус възнамеряваше да направи това. Той 

каза на Марта: "Брат ти ще възкръсне", а тя му 
отговори: "Да, той ще възкръсне, когато всички 
останали възкръснат, в последния ден." (стихове 
23 и 24). Марта е била ученичка на учението на 
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Исус, а несъмнено и на старозаветните писания, 
в които е изложена надеждата за възкресение. Тя 
вярваше в обещаното събуждане от съня на 
смъртта, което трябваше да бъде осъществено с 
божествена сила в последния период от великия 
Божи план за изкупление и възстановяване - 
Христос, наричан в пророчествата "последния 
ден". (Исая 2:2; 25:6-9). Всъщност този "ден" е с 
продължителност хиляда години и в него целият 
мъртъв свят на човечеството ще бъде възстановен 
към живот.  2 Петрово:8; Откровение 20:4, 6 

 
Исус отговори на Марта: "Аз съм 

възкресението и животът." (Йоан 11:25). Това 
означава, че Исус е този, който по време на 
възкресението ще бъде използван от Небесния 
Отец, за да възстанови живота. Исус даде 
собствения си човешки живот като откуп за Адам 
и неговия род и по силата на това получи властта 
и силата да събуди всички, които са заспали в 
смъртта. (1 Тимотей 2:5 и 6; Матей 28:18). По 
онова време Той събужда Лазар от съня на 
смъртта като демонстрация на това, което ще 
бъде извършено в последната епоха на Божия 
план за всички, които спят в смъртта. Лазар е бил 
мъртъв от няколко дни и плътта му е започнала 
да се разлага. Неговото събуждане е ярък 
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пример за това, че що се отнася до 
божествената сила, няма значение дали човек 
е бил мъртъв от няколко мига, от четири дни или 
от хиляди години; животворната сила на Този, 
Който е "възкресението и животът", ще надделее 
за неговото възстановяване. 

 
ХРИСТОС - ПЪРВИЯТ ПЛОД 
 

Досега отбелязахме няколко случая, 
споменати в Библията, които се отнасят до 
събуждането на определени хора от съня на 
смъртта. Те не са били възкресени в пълния 
смисъл на думата, а само временно 
възстановени към частичен живот. Въпреки че 
тези случаи ни впечатляват с факта, че 
божествената сила е способна да възкресява 
мъртвите, едва след възкресението на Исус 
имаме първия случай на пълно, цялостно и вечно 
възкресение от мъртвите. 

 
Във възкресението на Исус имаме това, което 

апостол Павел нарича "първите плодове" на 
възкресението. Павел пише: "Но всъщност 
Христос е възкръснал от мъртвите. Той е първият 
от голямата жътва на всички, които са умрели." 
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Към това Павел добавя: "И така, виждате, че 
както смъртта дойде в света чрез един човек, 
така сега възкресението от мъртвите започна 
чрез друг човек. Както всички умират, защото 
всички принадлежим на Адам, така и всеки, който 
принадлежи на Христос, ще получи нов живот". (1 
Коринтяни 15:20-22). Това означава, че на всички 
ще бъде дадена възможност, въз основа на 
послушанието, за пълно и цялостно 
възстановяване на съвършения човешки живот. 

 
Когато Исус е възкресен от мъртвите, той е 

въздигнат в небесен дом и в божествена природа. 
Павел споменава това в Ефесяни 4:8. "Когато се 
възнесе нависоко, Ти взе много пленници; прие 
дарове от хората." Този стих се позовава на 
Псалми 68:18, който гласи: "Като си се възнесъл 
нависоко, Ти си взел много пленници". Тези 
"много пленници" са така наречените 
"послеплоди" на възкресението, тъй като то се 
оприличава на освобождаване на затворници - в 
този случай затворниците на смъртта. Какво 
множество пленници е това! 

 
Те ще бъдат предшествани от 

последователите на Исус, които са описани в 
Писанията като "първите плодове", защото ще 



Зората 14 

бъдат свързани с Исус в благославянето на 
останалата част от човешкия свят. Яков пише за 
тях: "По Своя воля Той ни роди със словото на 
истината, за да бъдем един вид първи плод на 
Неговите създания". (Яков 1:18). Откровеният 
говори за тях като за такива, които ще излязат в 
"първото възкресение" и че ще живеят и ще 
царуват с Христос хиляда години. (Откровение 
20:4 и 6). Следователно тези са първите, 
изведени от затвора на смъртта от Исус. Те, 
подобно на Него, са издигнати в небесен дом, в 
слава, чест и безсмъртие. Римляни:7 

 
КНЯЗЕТЕ НА ЗЕМЯТА 
 

Друга група пленници на смъртта, които ще 
бъдат изведени от Исус при възкресението, са 
онези, за които се говори в Псалм 45:16 като за 
верните древни отци. Те ще бъдат направени 
"князе по цялата земя". В 11-та глава на Евреи 
апостолът споменава поименно много от тях и 
разказва за тяхната вярност под изпитание. Той 
обяснява, че те са понасяли страдания в името 
на Господа, за да "получат по-добро 
възкресение". Евреи 11:35 
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Тези хора, както ни е съобщено, получават 
уверението, че поради голямата си вяра са 
угодни на Бога, което означава, че са се оказали 
достойни за "по-добро възкресение". Това ще 
бъде мигновено възкресяване до съвършенство 
на човешкия живот и като съвършени хора те ще 
бъдат видимите земни представители на 
божествения Христос в месианското царство. 
(Евреи 11:39-40). Пророк Исаия ни съобщава, че 
по това време Яков отново ще види децата си и 
че лицето му вече няма да побледнее от старост. 
Исая 29:22-23 

 
Друга група от пленници на смъртта, които ще 

бъдат изведени към свобода и живот от великия 
възстановител на живота, ще бъде това, което 
Откровеният описва като "голямо множество". За 
тях четем: "Това са онези, които са излезли от 
голямата скръб; те са опрали дрехите си и са ги 
избелили в кръвта на Агнето. Затова те са пред 
Божия престол и Му служат денем и нощем в 
Неговия храм; и Седящият на престола ще ги 
приюти с присъствието Си". Откровение:9, 14-15 

 
Трябва да отбележим, че това голямо 

множество няма да седи с Господа "на" престола, 
както първите плодове, верните последователи 
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на Исус, а ще бъде "пред" престола и ще служи 
на Бога денем и нощем в Неговия храм. Не знаем 
точно какво ще бъде естеството на тяхната 
служба в месианското царство, но каквото и да е 
то, преди всичко е необходимо те да бъдат 
възкресени от мъртвите. 

 
ОБЩОТО ВЪЗКРЕСЕНИЕ 
 

Последната група от пленници на смъртта, 
която ще бъде изведена от гроба, ще бъде 
голямото тяло на останалата част от цялото 
човечество, живяло някога. Тази група включва 
онези, които са умрели в неверие, в частична 
вяра, престъпниците, гордите и егоистичните, 
децата и милионите и милионите, които са 
умрели, без да разбират основните положения на 
библейските учения. В нея ще бъдат включени и 
онези, които, макар и да са твърдели, че вярват в 
Исус, са го потвърждавали предимно на думи, но 
в този живот не са пожелали да се отдадат 
изцяло на Бога, нито да се жертват. 

 
В много други преводи се казва, че те ще 

излязат от смъртта "за възкресението на съда". 
(Йоан 5:29). Това означава, че когато тази група 
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пленници на смъртта бъдат освободени от съня 
на смъртта, те ще бъдат изправени на съд или 
изпитание, както е мисълта в гръцкия текст, 
защото в Божия план месианското царство и 
обещаният Съд за хиляда години текат 
едновременно. Това ще бъде онзи "ден", за който 
говори апостол Павел, когато Господ ще съди 
света в правда. Деяния 17:31 

 
В Исая 26:9 се казва, че когато Господните 

съдби се разнесат по земята, жителите на света 
ще се научат на правда. Псалмистът говори за 
това като за Господ, който съди хората със 
Своята истина. Какво щастливо време ще бъде 
това: "Нека се радват небесата , нека се весели 
земята; нека звучи морето и всичко, което е в 
него. Нека ликуват полята и всичко в тях; нека 
пеят от радост всички дървета в гората. Нека 
цялото творение се радва пред Господа, защото 
Той идва, Той идва да съди земята. Той ще съди 
света с правда и народите с верността Си" 
Псалми 96:11-13 

 
ЗАВРЪЩАНЕТО НА ОТКУПЕНИТЕ 
 

Исус даде Себе Си като "откуп" за цялото 
човечество. (1 Тимотей 2:). Именно това прави 
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възможно извеждането на пленниците на 
смъртта. Исаия пише за щастливото време, 
когато светът на човечеството ще бъде върнат от 
своя плен. Той казва: "Откупените от Господа ЩЕ 
се върнат, ... с песни и вечна радост на главите 
си; ще придобият радост и веселие, а скръбта и 
въздишките ще избягат". Исая 35:10 

 
Еврейската дума "шеол" в Стария завет и 

гръцката ѝ сродница "хадес" в Новия завет се 
използват в Библията за обозначаване на 
големия затвор, съня на смъртта, в който 
преминава цялото човечество, когато умре. В 
Откровение 1:18 Исус говори за това, че е бил 
мъртъв - че е умрял, т.е. за греховете на света - 
и че сега е жив и има "ключовете на ада ("хадес") 
и на смъртта". Тук отново е налице мисълта за 
освобождаването на мъртвите от плен, тъй като 
Исус навреме използва тези ключове, за да 
отключи и разтвори широко портите на плена, за 
да събуди и освободи затворниците на смъртта. 

 
Когато всички бъдат освободени и онези, които 

са достойни за вечен живот, докажат своята 
вярност към божествените принципи на правдата 
и бъдат възстановени до пълното човешко 
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съвършенство, тогава ще бъде вярно, че "вече 
няма да има смърт", както е отбелязано в 
началния стих от Писанието. "Предишните неща 
(ще). преминат" и последните пленници на 
смъртта ще бъдат освободени и възстановени в 
пълната си свобода като земни Божии синове. 
Откровение 21:4-7 

 
Това е пълният смисъл на възкресението на Исус 
Христос, който беше първият плод на онези, 
които заспаха в смъртта. Докато през 2025 г. 
светът все още е в хаос и мрак, радостният нов 
ден на освобождението на човечеството от 
смъртта наближава, да, както показват знаците 
на времето, е съвсем близо. Нека се радваме на 
тази славна перспектива! 
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